

В литературе существуют указания, что часто дают кишечные кровотечения теманиомы, каверномы кишечной стенки. В 1933 году Fenster'ом описан случай, где причиной смертельного кишечного кровотечения были варикозно расширенные вены подвздошной и поперечно-ободочной кишок. Гистологическое исследование стенки вены показало отсутствие мускульных элементов и эластических волокон, что, по автору, указывает на несовершенство развития— как на причину варикоза. Прогноз в случаях кишечных кровотечений такого порядка остается серьезным.

Г. Николаев (Архангельск).

E. Ranzi и P. Huber. *Постоперативные тромбозы и эмболии* (Wien. kl. Woch., № 10, 1935). На основании статистики венских хирургических клиник приходится заключить о росте постоперативных эмболий за последние годы. Хотя было высказано немало предположений и теорий о причинах возникновения их, тем не менее вопрос этот окончательно еще не выяснен. Как мера профилактики рекомендуется—не соблюдать абсолютно покойного лежания после операции и вводить в организм побольше жидкости. Как на ранний симптом тромбоза авторы указывают на боль в подошвах (начинающийся тромбоз Rete venosum plantare). Нередко дают хорошие результаты пиявки. При септических тромбозах уместна лигатура. В очень тяжелых случаях авторы советуют применять эмболектомию на art. pulmonal. по Trendelenburg'u. Сама операция технически не столь трудна, но однако трудно точно установить показания для нее, а также момент для ее производства.

Э. Леви (Ленинград).

G. P. Mills. *Случай оживления после 5-минутной остановки работы сердца*. (J. Brit. Med. 3864, 1935 г.). Во время произведенной у 58-летнего больного Gastrojejunostomi'и перестало биться сердце. Ни массаж самого сердца со стороны вскрытого живота, ни стрихния, ни адреналин и корамин не помогли. Только после непосредственного впрыскивания в желудочек сердца 10 капель адреналина сердце тотчас начало биться; самостоятельное дыхание восстановилось лишь через $\frac{1}{2}$ часа, а до того производилось искусственное. Полное сознание и способность речи восстановились через 48 часов, за этот период больной производил впечатление страдающего сотрясением мозга. Для наркоза был применен Percaïn интраспинально. Остановку сердца автор объясняет падением кровяного давления.

Э. Леви (Ленинград).

Лечение паравенозных инфильтратов. (D. m. Woch., № 16, 1935). За последние годы стали чаще наблюдаваться паравенозные инфильтраты после неудачных внутривенных вливаний. Уже не говоря о том, что после этого наступают сильнейшие боли, часто отпугивающие больных от дальнейшего такого лечения, важно еще то, что такое осложнение, как паравенозный инфильтрат, нередко лишает больного на несколько дней трудоспособности. Имеется способ, уничтожающий или по крайней мере сильно ослабляющий последствия от такого неудачного вливания, это—предложенное еще в 1925 г. Ditteler'ом впрыскивание в место инфильтрата физиологического раствора хлористого натрия, разжижающего попавшее в паравенозную ткань лекарственное вещество. Но для этого нужно впрыскивать раствор NaCl в довольно большом количестве. Вместо NaCl еще лучше впрыскивать 1/10% раствор Novocain'a, имеющего кроме разжижающего еще болеутоляющее действие, что и выражается в моментальном прекращении боли. Во всяком случае, для наилучшего действия следует производить впрыскивание тотчас же, как только показался инфильтрат.

Э. Леви (Ленинград).

Токсикология.

P. Witas. Роль окиси углерода в отравлении табаком. (Algérie med., № 71, 1933, по реф. журн. "Office International d'Hygiène publique", № 4, стр. 733, 1934). Поглощенный в организме вместе с табачным дымом никотин является медленно действующим ядом с поздними последствиями, в то время как окись углерода производит более быстрые последствия и ведет к асфиксии. В этом отношении очень опасно, когда в закрытых, плохо проветриваемых общественных помещениях постепенно скапливается большое количество табачного дыма, а вместе с ним и окись углерода. Для доказательства вреда окиси углерода проделаны опыты над белыми мышами, которые помещались под стеклянные колпаки в 15 литров объемом и меньше. При этом, во время некоторых опытов,